

国内国际

跨境使用规模稳步增长，债券投融资受到青睐，离岸人民币市场不断升温 三重驱动下，人民币国际化加速前进

■ 新华社记者 杜静

跨境使用规模稳步增长，债券投融资受到青睐，离岸人民币市场不断升温……今年以来，人民币国际化不断取得积极进展，受到海外广泛关注和积极评价。

国际航空运输协会11月初宣布将人民币纳入其清算系统的可结算货币名单，允许全球航空公司与航空供应商以人民币进行结算。今年年中，埃及宣布允许中国企业在埃及注册公司。

人民币在跨境贸易投资领域正获得更广泛使用。据中国人民银行最新发布的《人民币国际化报告（2025）》，2025年上半年，银行代客人民币跨境收付金额合计为34.9万亿元，同比增长14.0%。人民币已成为全球第二大贸易融资货币；按全口径计算，人民币为全球第三大支付货币。

与此同时，人民币债券投融资受到

国际市场青睐。今年4月，中国财政部在英国伦敦发行首笔60亿元人民币绿色主权债券，总申购金额是发行金额的6.9倍。高认购倍数印证了国际投资者对中国主权债券的认可。10月，中国银行伦敦分行发行全球首笔以英镑和离岸人民币双币种计价的绿色债券。

彭博新闻社网站日前报道，截至12月中旬，今年“点心债”发行总额约为8700亿元人民币，已经超过2024年创纪录的全年发行总量，连续8年实现增长。这一发行热潮是人民币在全球金融市场上越来越受欢迎的最新证明。

人民币国际化近期为何提速？分析人士指出，人民币国际化提速可看作是三股力量的叠加结果——“贸易与产业基础”是根本，“制度与市场工具”是加速器，“全球货币体系变化”则提供了外部窗口。

首先，贸易与产业结构是底层支撑。中国在全球供应链中的地位持续

稳固，外贸规模不断扩大，使用人民币结算成为降低交易成本的有效选择。

德国法兰克福金融管理学院教授霍斯特·勒歇尔接受新华社记者采访时说，人民币国际化加速主要由贸易功能驱动。中国外贸保持增长，特别是与全球南方国家的贸易增长。越来越多此类贸易直接通过人民币结算，是人民币国际化向前发展的重要动力。

其次，从签署或续签双边本币互换协议，到优化人民币清算行布局，再到人民币跨境支付系统（CIPS）拓展覆盖范围，人民币相关金融基础设施与制度安排不断完善，成为人民币国际化的重要支撑。

11月，中国工商银行土耳其人民币清算行在伊斯坦布尔开业运营，标志着土耳其人民币清算行业务正式启动。土耳其财政部副部长奥斯曼·切利克表示，人民币清算行将在降低贸易风险、减少交易成本的同时，为土耳其企业界创造

新的商业机遇。未来，土中贸易、投资及长期融资合作都将涌现新的机会。

此外，各国外汇储备多元化，人民币资产成为国际投资者进行多元化资产配置的选择，也为人民币国际化加速前行提供了契机。

中国银行伦敦分行研究部高级经济学家李振龙对新华社记者说，今年以来人民币汇率稳中有升，应对外部冲击的韧性和弹性显著增强。货币金融机构官方论坛2025年全球公共投资者调查显示，人民币资产是国际投资者未来十年进行多元化资产配置的选择。

匈牙利国家银行（央行）行长沃尔高·米哈伊表示，在多极化的世界经济格局中，金融体系本身正在走向多中心化。人民币国际化是一个长期过程，但一个不容忽视的现实是，全球金融体系的多元化已然开始。

（新华社北京12月21日电）

彭珮云同志逝世

新华社北京12月21日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国人口卫生工作、妇女儿童工作和社会主义法制建设的杰出领导人，原国务委员，第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长，中华全国妇女联合会原主席、名誉主席彭珮云同志，因病于2025年12月21日6时26分在北京逝世，享年96岁。



彭珮云同志遗像

新华社发

我国海上最大油田年产油气突破4000万吨

新华社北京12月21日电（记者王悦阳）中国海油21日宣布，我国海上最大油田——渤海油田2025年累计生产油气当量突破4000万吨，创历史新高，为国家能源安全和经济社会高质量发展提供坚实保障。

渤海油田是我国海上产量最高、规模最大的主力油田，现拥有60余个在生产油气田、200余座生产设施，累计生产原油超6亿吨。近五年，渤海油田油气产量年均增长5%，原油增量约占全国总增量近40%。

中国海油天津分公司相关负责人表示，2025年，渤海油田产能建设全面提

泰国总理称泰军方已控制几乎全部目标区域

柬埔寨国防部发言人表示柬平民死亡人数升至19人

新华社曼谷12月21日电（记者常天童）泰国总理阿努廷21日说，在军事层面，泰国三军武装部队已控制几乎全部目标区域，并迫使柬军正在撤离相关地区。泰方同时正在这些地区实施严密监控，防止再次发生激烈冲突。

阿努廷当天在素林府接受媒体采访时表示，已指示外交部在22日的东盟外长特别会议上阐明泰方政策立场：即泰国并非违约或侵略的一方，所有行动旨在维护国家主权和安全；泰国始终遵循国际法原则，力求在不进一步升级冲突的情况下止损。

泰国国防发言人苏拉汕当天在新闻发布会上说，泰柬冲突已致34名泰国平民死亡。不过，随着边境冲突激烈程度逐渐下降，部分地区居民已返回家中，避难所数量有所减少。

据泰国媒体报道，21日下午，柬方仍在炮击泰国沙缴府边境地区。沙缴府亚兰县政府发布公告，要求居民立

即转移至安全地点。

泰国海军发言人21日说，一名海军陆战队士兵当天在达叻府班农里地区执行任务期间不慎踩中地雷受伤。这表明柬方仍在相关地区使用地雷，此举严重违反国际法。

新华社金边12月21日电（记者吴长伟）柬埔寨国防部发言人马莉淑洁21日在新闻发布会上表示，柬泰边境冲突进入第15天，柬埔寨平民死亡人数已升至19人。

她说，冲突已造成包括一名婴儿在内的19人死亡，另有79人受伤。截至21日上午，泰国军队仍继续炮击柬

埔寨境内多个目标。

根据柬埔寨内政部公布的最新数据，两国冲突已迫使柬方约51.2万人逃离家园。

12月7日起，柬泰边境地区再次爆发激烈冲突。双方均指责对方“先开火”。

日本在野党高层集体谴责执政党为武器出口“松绑”

新华社东京12月21日电（记者李子越 陈泽安）日本多名在野党高层21日在日本广播协会的一档电视节目中集体谴责执政联盟自民党与日本维新会拟取消对武器出口的5种类型限制、为武器出口大幅“松绑”的做法，认为此举将使日本走上危险道路。

日本前外务大臣、立宪民主党常任顾问冈田克也表示，取消对武器出口的5种类型限制意味着允许具有杀伤力的武器出口，这将改变日本长期以来的原则。当前日本防卫预算持续增加，形成军工复合体的风险正在上升。

日本共产党政策委员长山添拓表示，高市早苗政府将军事作为经济支

柱，谋求全面解禁武器出口，无异于宣告日本走向军事国家、堕落为“死亡商人”。日本不能成为武器供给源，更不能以武器交易牟利，应当回归作为“和平国家”的原点。

本月15日，日本自、维执政联盟召开会议，就修改“防卫装备转移三原则”运用指南，取消对武器出口的5种类型限制达成一致，并确认将于明年2月向内阁提交相关动议。《日本经济新闻》指出，一旦废除上述5种类型限制，日本武器出口范围将事实上实现全面放开，杀伤性装备也可能被纳入其中。该动向在日本国内引发强烈担忧和批评。

澳大利亚举行全国“深思日”悼念邦迪滩恐怖袭击受害者



12月21日，澳大利亚举行全国“深思日”纪念活动，缅怀14日悉尼邦迪滩恐怖袭击受害者。图为人们在澳大利亚悉尼邦迪滩参加纪念活动。悉尼邦迪滩14日发生枪击事件，造成包括1名作案嫌疑人在内的16人死亡。

新华社记者 马平 摄

特朗普提名特战副司令执掌南方司令部

强在加勒比地区的军事部署，开展所谓“扫毒”行动，对委内瑞拉展开军事威胁。特朗普日前表示，不排除与委内瑞拉开战的可能性。

南方司令部前任司令阿尔文·霍尔西10月突然宣布将于12月卸任。他出任这一职务仅约一年，比正常任期提前两年离职。霍尔西没有公开说明他提前卸任的原因。

9月初以来，美军在加勒比海和东太平洋对“运毒船”发动将近30次打击，打死上百人。然而，美国政府并未发布任何可以证明其攻击目标涉毒的证据。

这些“扫毒”行动在美国国内外被指违反国际法。知情人士向路透社披露，霍尔西与赫格塞思在加勒比地区的行动上存在深刻分歧。霍尔西受到来自

自赫格塞思的压力，后者不满霍尔西及南方司令部对其命令的响应力。

霍尔西本月12日移交职权，由他的副手临时接任。据美联社报道，赫格塞思没有出席霍尔西的离职仪式。

据路透社报道，有特种作战背景的多诺万被提名为南方司令部司令，显示特朗普政府越来越重视在拉美进行特种作战的可能性。

谷歌和苹果建议外籍员工“别出美国”

个月，建议需要办理签证的在美外籍员工避免出境旅行，否则可能长期滞留在外。

代表苹果公司的律师事务所上周也向部分签证持有者发送类似邮件，“强烈建议未持有效H-1B签证的员工暂时避免出境旅行”。

报道说，此番签证流程延迟源于美国政府新出台的签证申请人社交媒体审查要求。

美国国务院本月3日宣布，自15日起，社交媒体审查范围从原有的留学生和交流访问学者群体，扩展至所有H-1B工作签证申请人及其家属。据报

道，相关申请人在面签前必须将社交媒体资料设为公开，以便领事官员审查其帖文、照片及社交关系。每份申请所需审查时间延长，这导致美国驻外使领馆每日签证办理预约名额大幅减少。

美国国务院发言人19日回应上述报道称，美国国务院可能根据人手情况调整预约时间，申请人可根据自身情况申请加急办理。

发给谷歌员工的备忘录提到，签证审查延迟影响到H-1B、H-4、F、J、M等多种赴美签证类型。

H-1B签证是美国一种临时工作签证，有效期通常为三年且可续签，每

年发放上限为8.5万份。这类签证方便美国企业雇用外籍专业技术人员，以填补美国国内相关领域技术人才缺口。

今年9月，特朗普政府宣布将美国企业为H-1B签证申请人支付的费用从先前的数千美元提高至10万美元，称此举旨在确保美国引进的是“无法由美国人替代”的高技能人才。

美国企业界批评H-1B签证“涨价”措施抬高了外籍人才的招聘门槛和成本，同时也提醒在美外籍员工避免出境。路透社此前获取的一份邮件显示，谷歌母公司“字母表”当时“强烈建议”持H-1B签证员工留在美国境内。